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«СУСПІЛЬСТВО СПОЖИВАННЯ» ЯК КОНЦЕПТ-ДОМІНАНТА 

У ТВОРІ ФРЕДЕРІКА БЕГБЕДЕРА «99 ФРАНКІВ» 

У творі Фредеріка Бегбедера «99 франків» концептом-домінантою, 

вираженим словосполученням-темою, служить «суспільство споживання». Це 

поняття – одна з характеристик сучасного суспільства, яке все більшою мірою 

виявляється організованим на основі принципу споживання [1, с. 705]. 

Суспільство споживання робить людину залежною, несамостійною, в ній 

знижується її відповідальність. Моральні цінності суспільства споживання 

заперечують необхідність всебічного розумового, морального та духовного 

розвитку, а це веде до обдурювання, деградації людей як особистостей, занепаду 

масової культури, а також спрощує маніпулювання свідомістю [1, с. 706]. 
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Роман «99 франків» розповідає про споживачів, товари споживання, 

рекламу та рекламодавців, загалом про сучасний спосіб життя, про людей, які 

цінують лише фінансове благополуччя і заради нього готові на все. Автор не 

соромиться у виразах і порівняннях, досить цинічно описуючи людей, навіть 

назва твору є певним «цінником» – «99 франками» (саме стільки й коштувала 

дана книга у Франції після виходу в тираж). Лексема концепту «суспільство 

споживання» – «споживач» – зустрічається досить часто, також у тексті виявлені 

метафори та порівняння відповідної семантики [2, с. 154]. 

У концептосфері роману «99 франків» є також й інші важливі та актуальні 

концепти, які є складовими частинами концепту «суспільство споживання», 

будучи, разом з тим, окремими концептами. Їх можна розглядати у цьому аналізі 

як значний фон. Концепти «вседозволеність» (зворотний, негативний бік 

свободи: анархія, аморалізм, егоїзм, індивідуалізм тощо), «рабство» і 

«самотність» виступають одночасно як риси суспільства споживання, як наслідок 

споживчого життя. Бегбедер показує, що вседозволеність призводить до хаосу чи 

самотності і може сприяти самореалізації особистості. 

Концепт «реклама» тісно пов'язаний з концептом «рабство» в даному творі, 

оскільки реклама може залучити людей в нескінченну залежність від 

матеріальних благ (тобто перетворює людей на рабів своїх бажань). На думку 

Фредеріка Бегбедера, «реклама – це влада», мовні засоби твору чітко 

відображають цю концепцію [4]. Реклама порівнюється з потужною індустрією і 

навіть зі «спрутом [4]. 

Слід зазначити, що «реклама» стає певним соціокультурним символом, 

метафорою «суспільства споживання». У наведених вище прикладах 

актуалізуються такі семи, як «влада», «панування», «управління», 

«всепроникнення». Через стилістичний прийом метафоричного порівняння 

реклами зі спрутом та анімацію активізуються всі негативні конотації (у тому 

числі – і наносеми), пов'язані асоціативно з цією твариною у широкому 

культурному контексті (наприклад, культовий серіал «Спрут»). Будь-який 

концепт є своєрідною системою образів і асоціацій, носіями яких є дрібні 

структурні наночастки. У центрі даної системи лежить прототипний елемент, за 

ним слідує семантичний простір, названий концептуальним полем, а замикає все 

на своєрідній зовнішній периферії інтерпретаційне поле. Наносенси, що 

складають цю систему, переплітаючись і зв'язуючись на рівні інтерпретаційних 

полів у процесі комунікації з наносенсами інших концептів-систем, утворюють 

семантичні інтерпретаційні вузли, що надають будь-якому тексту додаткового 
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змістового відтінку. Причому потенціал смислового варіювання, що виникає 

завдяки необмеженим можливостям такого зв'язування, практично нескінченний 

[3, c. 126-129]. 

В «Еросі та цивілізації» Г. Маркузе ще у 1950-х роках сформулював свої 

претензії до західного демократичного суспільства, заснованого, здавалося б, на 

найефективнішому способі господарювання. Західна демократія усуває із життя 

людей пряме насильство над волею особистості. Немає навіть авторитаризму, 

який характеризував монархічні, аристократичні, теократичні і патріархальні 

системи минулого. Свобода, Розум та Закон стають невід'ємними атрибутами 

цього нового суспільства [5]. Демократичний устрій з його ринковим 

фундаментом, ринковими механізмами, гонитвою за прибутком, глобалізацією 

створює приховані та непрямі форми насильства над людиною. Її не змушують 

робити те, чого вона не хоче. Вона робить що хоче. А хоче вона того, що потрібно 

світовій економіці та транснаціональним корпораціям. Людина вже не має влади 

над своїм «Я». Вона відчужена не тільки від продуктів своєї праці, як 

стверджував К. Маркс, а й від власної свідомості. Ф. Бегбедер ще більше 

загострює цей мотив у своєму романі: у цьому суспільстві при видимому 

звільненні людини від прямого примусу вона залишається поневоленою вічною 

гонитвою за споживанням, невільно вже сама її свідомість, зомбована рекламою, 

прагненням будь-що-будь відповідати нав’язуваним стандартам. 

Таким чином, людина епохи комп'ютерів, відео, споживчого достатку живе 

у трансі, перебуваючи під своєрідним гіпнозом. Вона не є колишньою людиною, 

яка могла розраховувати на свободу волі, пошук і знаходження істини в 

реальному світі: народжується сомнамбулічний мутант, який фактично 

управляється з якихось центрів влади і впливу, що знаходяться поза неї. Одним 

із таких образів маніпулювання суспільною свідомістю та свідомістю окремого 

індивіда стає реклама, яка символізує тоталітаризм, доведений до абсурду. 

Причому ця керованість настільки прихована, що довести її практично 

неможливо. Немає ні тиранії, ні злиднів. Наявний найраціональніший за всю 

історію устрій життя, щонайменше правильна і справедлива демократія, 

ідеальний зв'язок та засоби інформації, які організують реальність 

найрозумнішим чином, а в результаті – перед нами «приголомшена людина», про 

яку писав Ж. Бодрійар [5]. Цивілізація розуму прийшла, на його думку, до тієї 

стадії, коли людина перетворюється на хаос. Наслідком цього хаосу виступає 

дезорганізованість особистості (доведена Бегбедером у романі «99 франків» до її 
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повного розпаду. Розпад особистості та приголомшеність розуму – ці важелі 

управління масовим суспільством стають ключовими у романі. 

Концепт «суспільство споживання» є перспективним для вивчення не лише 

у межах цього твору чи автору. Практично вся сучасна французька література (та 

й світова теж) присвячена суспільству, людині в суспільстві, тому, як її прагнуть 

поневолити, зомбувати, обмежити її свободу. Роман Фредеріка Бегбедера робить 

свій внесок у національну художню картину світу Франції та у світову 

літературу, а також у вивчення та розуміння процесів, що відбуваються в 

сучасному постіндустріальному суспільстві, де домінує філософія 

постмодернізму. Принципова установка філософії постмодернізму – 

постметафізичне мислення, що означає відмову від універсальних філософських 

систем, від лівоцентризму, тобто прагнення приписати всьому логос (порядок і 

сенс). Бачення реальності, характерне для постмодернізму, позначається як 

постмодерністська чутливість, тобто відчуття світу як хаосу. 
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